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Pressemitteilung:

Das Forschungsverbundprojekt pre agro

 geht in die zweite Runde!

In diesem Jahr startete die zweite Phase des Forschungsverbundprojektes preagro. Seit kurzem präsentiert sich der Forschungsverbund mit neuen Inhalten im Internet.

preagro hat sich zum Ziel gesetzt, praxisrelevante Grundlagen für die nachhaltige Entwicklung der landwirtschaftlichen Landnutzung zu erarbeiten. Precision Farming bleibt dabei die Schlüsseltechnologie des Forschungsverbundes. Die erste Projektphase konzentrierte sich auf die teilflächenspezifische Bearbeitung einzelner Schläge. Als Ergebnis wurden u.a. Module zur teilflächenspezifischen Aussaat und Düngung entwickelt. Jetzt rückt der Landwirtschaftsbetrieb als Teil der Wertschöpfungskette verstärkt in den Mittelpunkt wissenschaftlicher Untersuchungen. Die „Informationsgeleitete Pflanzenproduktion“ mit Hilfe von Precision Farming ermöglicht innovative Formen landwirtschaftlicher Produktion, des Informationsmanagements, der Dokumentation und der Transparenz. 

Der Forschungsansatz ist transdisziplinär. Der Dialog gleichwertiger Forschungsdisziplinen soll unter Einbeziehung von Landwirtschaft, Handel, Verbrauchern u.a. die Möglichkeiten des Precision Farming für die Entwicklung und die praktische Einführung nachhaltiger Produktionsprozesse in der Landwirtschaft beleuchten.  

Der Forschungsverbund preagro setzt sich aus zwei Landwirtschaftsbetrieben in Sachsen-Anhalt und Niedersachsen, insgesamt 13 Instituten und Forschungseinrichtungen aus den Bereichen Agrar-, Umwelt- und Sozialwissenschaften sowie acht Unternehmen aus der Privatwirtschaft zusammen.

preagro  gliedert sich in 22 Teilprojekte, die in vier Projektbereichen zusammengefasst sind:

· Integrationsebene Wertschöpfungskette

· Informationsmanagement

· Standortcharakterisierung und

· Bestandescharakterisierung/Bestandesführung.

Ergänzt werden diese Projektbereiche durch Querschnittsprojekte zur Wirtschaftlichkeit, zu Wissenstransfer und Bildung, zur Projektkoordination und zur Entwicklung eines Projektinformationssystems.

Das Verbundprojekt wird vom Bundesministerium für Bildung und Forschung (BmBF) bis Ende 2007 mit 3,798 Mio € gefördert. 

Weiterführende Informationen zum Projekt gibt es unter www.preagro.de !

Hinweis:

Nachdruck, auch auszugsweise, frei.  Belegexemplar erbeten an das Projektbüro pre agro:"
